

今年以来,长沙基地广泛投入使用高精尖应急装备,全方位提升应急救援的综合能力。图为基地应急装备。

长沙晚报全媒体记者 舒元臻 摄



扫码看辣视频  
了解应急救援

记者探秘应急管理部自然灾害工程救援长沙基地硬核科技

# 安全感拉满 “钢铁战甲”守护三湘四水

长沙晚报全媒体记者 舒元臻 实习生 张海慧

棱角分明的大红色车分外抢眼,车尾折叠式卫星天线如机械翼展开;全地形履带表面覆盖荧光绿防滑鳞甲,液压关节处透出脉冲式呼吸光效,像机械巨兽的瞳孔;背部巨型机械臂形似星际引擎,银白色波纹管如巨蟒盘绕车体……这不是科幻大片里的高清画面,眼前这些红黑相间的“钢铁战甲”是应急管理部自然灾害工程救援长沙基地近期引进的新型装备。近日,记者来到位于望城区的“硬核科技集结地”,探秘这道守护生命的终极防线。



## 硬核高科技亮眼安全感满满

“现场调度台是一个指挥集成的指挥中心和一个调度台的集成,布控球类似于救援现场指挥员的一双眼睛,可以精确地观察指挥现场的情况,做出实时决策。”应急管理部自然灾害工程救援长沙基地队员李俊成介绍道。相比一排排的“钢铁巨兽”,基地里一个科技感满满、精致漂亮的“小球”吸引了记者的目光。

“这台看似普通的皮卡车是现场调度模块指挥车,它搭载了调度台和移动终端,可通

过卫星公网来进行局域网的组建。一般

通过卫星来进行卫星通信,与后方进行连

接。”李俊成说道。

记者了解到,基地装备可不止能变身“前

方指挥部”的现场调度模块指挥车。“目前

我们队员是94名,装备是54台(套),装备类型主

要是涉及六类,即通信指挥、工程机械、船舶

、舟艇、排水救援、侦测搜寻和应急保障。”基

地指挥员唐元彩告诉记者。

近年来,基地的装备日益完善,救援技术

含量不断提升。针对湖南山体滑坡、泥石流、

堤坝决口等灾害类型特点,基地都有非常完

善的应对技术方案,可以快速启动多灾种应

急救援行动。

## 长沙基地时间不长战绩不少

中国安能是一家以应急救援和工程建设为主责主业的企业。2023年4月,长沙市依托中国安能建设集团第一工程局有限公司筹建自然灾害工程应急救援长沙基地,同年11月30日获得应急管理部批准成立“应急管理部自然灾害工程救援长沙基地”的批复。“基地承担以长沙市为中心,服务湖南省以及周边省份的国家级自然灾害工程应急救援任务。”唐元彩介绍。

虽然长沙基地筹建的时间不长,“战绩”却不少:自基地筹建之日起,圆满完成云南地震灾害空地一体化联合救援、湖南省“5·12防灾减灾日”以及长沙市、岳阳市、邵阳市应急演习演练任务15次,先后参加湖南麻阳山体塌方抢险、望城房屋倒塌救援和京津冀抗洪抢险任务等。

“特别是2024年长沙救援基地闻讯而动,先后投入救援力量320余人次,携13台(套)装备,辗转1200余公里,历经长沙、平江、华容、

衡阳、湘潭、资兴等6地,持续奋战43昼夜,排内涝、堵决口、战山洪、处置管涌及渗水等各类险情,尤其是洞庭湖围湖垸决口封堵任务提前13小时完成。”唐元彩表示,每逢汛期都会在外待2个月以上。

两年来,随着装备设备的不断升级和专业救援队伍建设的持续加强,该基地已经成为一支护卫三湘四水的中坚救援力量。

## 练兵备战中随时听令出动

记者了解到,基地的队员们平时分布在湖南省内各地,从项目实战中进行专业技术练兵、练技能,一旦有任务所有装备和人员基本上能保证在5小时内随时集结到位。基地严格按照不少于40人的要求正常驻勤,战时能以不少于200人的标准迅速集结。日常落实24小时值班值守,积极共享应急管理数据,对所属39台备勤装备进行维护保养,完善各类抢险方案预案,确保一旦发生险情能够快速反应,安全处置。

由于塌方时松散的山体随时可能造成二次伤害,目前配备了智能挖掘机,远程操控,无需人员现场操作;针对沼泽地抢险一般挖掘机

进不去,配备了水陆两栖挖掘机;由于堤坝的空洞或者松散容易造成溃堤,因此配备了自动的灌浆机,水泥浇筑堤坝……“这都是在实践中不断地摸索得来的作战经验,让功能更完善、战斗力更强、装备更智能更进化,才能在各种危险场合更好地保护人民群众的生命财产安全。”唐元彩告诉记者。

今年以来,长沙基地广泛投入使用高精尖应急装备,全方位提升应急救援的综合能力。4月1日起,湖南全面进入汛期,长沙基地正在全力做好防汛备汛工作,眼前这些红黑相间的高科技“钢铁战甲”很可能在未来防灾、减灾、救援等方面建立起“生命防线”,凸显其巨大的实战作用。

“我们还将进一步充分发挥新装备新技术的优势,不断提高应急救援的能力,提升全市应对自然灾害的水平,保障人民群众的生命财产安全。”长沙市应急管理局应急指挥中心副主任叶顺接受记者采访时表示。

## 应急管理看长沙

## 银行“无卡业务”大调整

ATM扫码存款或将成历史

长沙晚报4月8日讯(全媒体记者 刘琼萍)“你还在使用ATM扫码存款吗?”近日,招商银行发布公告,宣布关闭ATM扫码存款功能,这一举动再次将银行业的“无卡业务调整潮”推向大众视野。

据记者不完全统计,在过去一年里,已有超过50家银行陆续对无卡存款、扫码取现等业务按下“暂停键”。多家银行表示,此次调整主要是出于优化金融服务、加强风险管理以及提升成本效率等多方面的综合考量。

4月8日,记者致电招商银行长沙分行营业部,相关负责人证实了这一消息:“从4月9日开始,招商银行手机银行将正式取消扫码存款业务。”该负责人建议,后续客户可通过携带银行卡,在招商银行的ATM机上或前往营业网点办理存款业务。

谈及银行暂停无卡存款业务的原因,多家银行工作人员表示,主要是出于安全因素的考虑。近年来,随着监管部门对银行反洗钱、防范电信诈骗工作要求的不断提高,银行不得不对可能存在安全隐患的一些业务进行适时调整。

业内专家分析,从技术角度来看,扫码存款等无卡存款业务所采用的身份验证方式安全性相对较低,这也是银行调整此类业务的重要原因之一。此外,由于客户对无卡存款业务的总体需求较少,业务量相对较小,且客户可通过其他便捷方式进行存款取款,因此银行调整相关业务对客户的影响较为有限。

## 用新火新灶煮饭过新生活

长沙新奥燃气推出“瓶改管”小区困难家庭用户免费开通惠民服务

长沙晚报4月8日讯(全媒体记者 周辉霞)8日,长沙新奥燃气@全市城区困难家庭:从即日起到6月1日,该公司启动“瓶改管”小区困难家庭用户免费开通的惠民服务,用实际行动传递企业温度,塑造“有责任、有情怀、有温度”的服务品牌形象。家住溁湾镇社区的低保户邹铁钢成为第一户享受这一温暖服务的居民。

“瓶改管”项目是一项政府主导、小区推进、企业实施、居民配合的民生工程,有助于加快天然气的普及,提高居民用气的安全性。长沙市从2023年开始部署对全市197个小区实施“瓶改气”工程,2024年已完成80个小区的“瓶改管”,今年更是将推进城镇燃气“瓶改管”60个小区列为全市的“十大重点民生实事”之一。

“啪!”一声,崭新的燃气灶上蓝色火焰腾起,他兴奋地说:“用了20多年瓶装气,终于换上安全、方便的天然气,还免了1800元的开通费。我现在就要用新火新灶煮饭过新生活,跟家人分享这份关心和福利。”

难家庭免费接驳开通。

“我们了解到这个活动的信息之后,立马对住在辖区里符合条件的困难家庭进行摸排,将邹铁钢家庭的情况报到长沙新奥燃气公司,经核实后就立即进行了安排。”溁湾镇社区主任唐睿为这种以居民需求为导向的贴心服务点赞。在活动启动前,长沙新奥燃气已通过各个社区的燃气安全专干,传递这一惠民服务的好消息,并进行摸底和登记。

邹铁钢的家在社区里的红泥山小区,是一栋两层楼的房子。在不大的厨房里,长沙新奥燃气的安装员选取了一个安全的位置挂上燃气表,麻利地将黄色波纹软管与新灶具连接在一起,然后将使用时要注意的安全细节,手把手教会邹铁钢。

“啪!”一声,崭新的燃气灶上蓝色火焰腾起,他兴奋地说:“用了20多年瓶装气,终于换上安全、方便的天然气,还免了1800元的开通费。我现在就要用新火新灶煮饭过新生活,跟家人分享这份关心和福利。”

## 湖南省消保委:

一季度为消费者挽回损失442.97万元

长沙晚报4月8日讯(全媒体记者 周辉霞)8日,湖南省消保委发布一季度投诉情况分析报告。报告显示,湖南省各级消保委组织一季度共受理消费者投诉1.04万件,解决0.85万件,投诉解决率81.65%,为消费者挽回经济损失442.97万元。

具体而言,商品投诉中,食品投诉量为1711件,占据榜首位置。从服务类投诉中的具体数据来看,培训服务、移动电话服务的投诉增长较大,分别增长143.33%和71.76%。

具体商品投诉中,第一季度投诉量居前十位的是:食品、服装、首饰、儿童用品、通信产品、鞋、化妆品、家具、视听产品、装修建材。

## 关于长沙市轨道交通1号线一期工程地下空间使用权公告

长沙市轨道交通1号线一期工程侯家塘站地下空间补征、黄兴广场站地下空间补征、桂花坪站地下空间位于湖南贺龙体育馆、湖南贺龙体育馆(已办负一负二层地下空间出让)、长沙体育中心改造投资有限公司、长沙城东棚户区改造投资有限公司、长沙市步行商业街管理服务中心等五家单位、湖南兴汝城房地产开发有限公司地下,特此公告。

长沙市轨道交通建设有限责任公司  
2025年4月9日

## 长沙103岁抗战老兵陈忠民与娄底手艺人曹永文共创木雕作品《和平之路》 “腿上的伤疤是与日军拼刺刀留下的”



曹永文与103岁抗战老兵陈忠民老人合影。

长沙晚报全媒体记者 何乐 摄

长沙晚报全媒体记者 何乐

4月8日下午,娄底手艺人曹永文从新化带着他传承多年的木雕技艺与对英烈的崇敬之心,来到长沙103岁抗战老兵陈忠民家中。他想请陈忠民老人亲手书写“和平”二字,把这份跨越时代的祈愿,镌刻在他耗时多年创作的木雕《和平之路》上。

### 匠人匠心 十余年守护英烈魂

“中国人民抗日战争胜利80周年,我想用木雕记录这段历史。”在陈忠民的家里,记者见到了曹永文。

曹永文,娄底新化人,一直热爱和喜欢木雕工作,多年来木雕技艺在岁月磨砺中愈发精湛。他一直以来都以独特方式守护历史记忆,传递和平信念。

“我每年清明都要去给烈士扫墓,这样坚持了十几年。”今年清明前夕,曹永文来到烈士墓园,用细毛刷蘸着金漆,一笔一画地修复碑文,为新化县74座烈士墓完成了描漆工作。“这些字模糊了,后人就看不清烈士的名字了。”

曹永文心中有一个梦想,就是想通过自己的手艺,制作一些承载着历史记忆与和平祈愿的木雕作品。他的脑海中,《和平之路》的轮廓已构思许久。这件作品将以细腻的木雕工艺,展现抗战时期的艰辛历程与如今和平生活的来之不易。沿途的每一处雕刻,都计划融入那些在抗战中英勇牺牲的英烈故事片段,以及象征着和平曙光的元素。

“陈老,您亲身经历过那段烽火岁月,您对

和平的理解,是我们后辈难以企及的。我希望能让您写的‘和平’二字,融入这件木雕里,让更多人能感受到这份历经沧桑的珍重祈愿。”

当曹永文坐在陈忠民老人对面,他的眼神中满是期待与敬重。他缓缓向老人讲述自己的创作理念,提到那些在墓碑前度过的清明,那些为了修复碑文而专注的时刻,以及对《和平之路》木雕所寄托的厚望。

### 老兵故事 烽火淬炼的往事

陈忠民老人静静地听着,思绪似乎飘回到了那个战火纷飞的年代。回忆起抗战岁月,这位103岁抗战老兵的故事说也说不完。

“1922年8月,我爸爸出生于湖南平江县南江镇的一个小山村。1937年爆发的卢沟桥事变让国家和民族陷入生死存亡的危险境地。1938年,我爸爸16岁就离家前往湖北通城县谋生,恰逢招兵,他便主动报名参军,被分在第19集团军特别挺进队。”陈忠民老人的女儿陈订坚向记者讲述老人的故事。

“1938年11月,爸爸所在的部队奉命在江苏宜兴太湖边上防守。一天凌晨,湖边大雾弥漫,爸爸正在站岗放哨,听到日军的马达声,马上对着天空放了3枪,营房的战友们冲了出来,把来袭的鬼子打跑了。第二天早上清点人数后,发现打死了10多个日本兵。”陈订坚告诉记者,抗战期间,陈忠民参与过大大小小的战斗多达七八十次。从1938年开始,在陈忠民长达7年的抗战经历中,他亲眼见证了不少战友牺牲,幸运的是自己活了下来。

“我爸爸腿上的伤疤就是当年在闽浙追

击战中与日军拼刺刀留下的。打到最后,子弹都打没了,双方端起刺刀就直接干上了。我爸爸说,战友们都非常英勇,没有一个人临阵退缩。”陈订坚此时有点哽咽。

### 和平心愿 我想激励大家守护和平

“好,这‘和平’二字,我写!希望你的木雕,能让更多的年轻人记住历史,珍惜和平。”许久,陈忠民老人微微点头,眼神中透露出坚定与感慨。

家人很快准备好了笔墨纸砚。陈忠民老人虽已过百岁高龄,但拿起毛笔的手却十分稳当。他凝视着宣纸,深吸一口气,随后笔锋落下,在纸上写下了“和平”二字。每一笔的走势,都仿佛带着岁月的痕迹,又满含着对和平的深沉期许。

曹永文接过写好的字,小心翼翼地捧在手中,眼中满是感动。“太感谢您了,陈老。这两个字,我将刻在《和平之路》的作品上,激励大家守护和平。”

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮,黄河在咆哮,河西山冈万丈高,河东河北高粱熟了,万山丛中,抗日英雄真不少。”屋内,陈忠民老人的歌声雄浑有力。那歌声虽带着岁月的沙哑,却饱含着激昂的力量。

“这不是我一个人的作品,而是整个民族的记忆。”曹永文说,他计划在今年9月3日抗战胜利80周年纪念日,将作品安放在新化县乡村文化馆。



扫码看辣视频  
致敬抗战老兵